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Аннотация: У статті робиться спроба розглянути реалізацію процесу 

розвитку логічного та критичного мислення студентів у закладах вищої освіти 

природничого та гуманітарного спрямування. Наводяться приклади засобів 

розвитку та важливості логічного та критичного мислення майбутніх фахівців. 

Ключевые слова: логічне мислення, критичне мислення, класифікація, 

запам’ятовування, засвоєння знань, освітня технологія. 

 

Інноваційні процеси у суспільстві спричинили пошук істотно нових 

підходів у підготовці фахівців з вищою освітою. Здобутки науково-технічного 

прогресу, нові інформаційно-комунікаційні технології значно розширюють 

можливості реформування системи освіти, що триває вже не перший рік. 

Оновлюється зміст, уточнюються завдання, збагачуються методи та форми, 

розширюються засоби навчального процесу. На сьогодні, особливо значущою 

стає розвиток навичок логічного і критичного мислення майбутніх фахівців та 

освітня технологія, яка орієнтує не на копіювання умінь та навичок, а на 

здатність здійснювати самостійний пошук інформації, використовувати сучасні 

прийоми та методи її засвоєння. 

Класична модель навчання надавала студентам досить обмежений набір 

навичок, які були потрібні для виконання визначених рутинних завдань та 

передбачали використання певного алгоритму [1]. Використання інтернет-

ресурсів призвело до того, що здобувачі вищої освіти знову ж отримують 
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інформацію у готовому вигляді, а це позбавляє їх необхідності логічно 

мислити. Отримання готових знань студентами та механічне запам’ятовування 

ними навчального матеріалу може призвести лише до вміння розв`язувати 

типові завдання виключно для контролю предметних знань. Це значно гальмує 

мисленнєву діяльність студентів і негативно впливає на розвиток креативності 

та розкриття їхнього потенціалу.  

Роботодавці, в свою чергу, також зацікавлені у фахівцях, які володіють 

сучасними надбаннями науки, орієнтуються у інформаційному просторі, здатні 

до аналізу великих масивів інформації, готові виконувати професійні завдання 

на рівні світових стандартів та знаходити нестандартні рішення. Bузи, що 

готують фахівців повинні враховувати потреби роботодавців, які потребують 

осіб, що мають навички критичного мислення, тобто уміють виявляти 

проблеми, аналізувати їх і формувати відповідні висновки [1] Працівники 

майбутнього повинні бути здатними критично мислити та застосовувати набуті 

знання для вирішення нових проблем більш високого рівня. 

Використання застарілих методів навчання не може призвезти до новітніх 

освітніх технологій, а молоде покоління не зможе пристосуватися до сучасних 

умов життя не маючи здатності до логічного [2] та критичного мислення [1]. 

Завдяки логічному мисленню легше знаходити найкоротший шлях до успіху 

навіть у хаотичних ситуаціях. 

Психологи визначають логічне мислення як вид мислення, сутність якого 

полягає в оперуванні поняттями, судженнями і умовиводами з використанням 

законів логіки. Завдяки йому відбувається опосередковане пізнання предметів і 

явищ об’єктивної дійсності в їх істотних властивостях, зв’язках і відношеннях. 

Це мислення включає такі операції, як порівняння, аналіз, синтез, 

абстрагування та узагальнення [3].  

Тож нова модель навчання має орієнтуватись на вирішення складних 

питань, які потребують обґрунтованого судження, адже використання наявних 

знань у нестандартних ситуаціях можливе тільки завдяки навичкам критичного 

мислення. Застосування методів критичного мислення дає можливість бачити 
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речі в новому світлі, приймати кращі рішення, творчо вирішувати проблеми та 

генерувати інноваційні ідеї.  

Критичне мислення передусім характеризується обґрунтованістю та 

цілеспрямованістю, властивостями критичного мислення є усвідомленість, 

самостійність, контрольованість, самоорганізованість, це дисциплінований 

процес аналізу, синтезу та оцінки інформації, отриманої внаслідок роздумів, 

досвіду та спостережень [1]. 

Досвід показує, що здобувачі вищої освіти часто використовують готові 

твердження з літературних джерел, або конспектів лекцій, а спроби студентів 

самостійно сформулювати свої думки супроводжуються логічними помилками. 

Їм складно представити опрацьовану інформацію, тому завчають напам’ять 

означення величин, словесне формулювання законів, ітд. Згідно [4] студенти 

зазнають труднощів при проведенні класифікації, встановленні правильності 

умовиводів і означень, в формулюванні своїх думок та ідей під час написання 

курсових і дипломних робіт. 

Засобами розвитку логічного мислення студентів можуть слугувати 

завдання, що виконують розвивальну функцію та можуть використовуватися з 

метою закріплення чи перевірки знань. Використання класифікацій створює 

оптимальні умови для зацікавлення здобувачів вищої освіти до ряду наук 

(економіка,  інженерія, біологія, хімія, фізика та математика), сприяє кращому 

запам`ятовуванню базових знань. Зокрема класифікації формул можуть 

полегшити розв’язування задач і розвиток логічного мислення, а оцінка 

вірогідності результату сприяє розвитку критичного мислення. 

У роботі [5] логікою називають раціональне мислення, саме це 

визначення дає змогу показати важливість логічного і критичного мислення у 

гуманітарних науках (українська/іноземна мова, історія, ітд). Система логічних 

навичок виступає як універсальний методологічний засіб у діалогах будь-якого 

змісту. В основі аргументації лежать закони логіки, таким чином, неможливо 

обійтися без цих прийомів при створенні будь-якої теорії. Крім того 

інтелектуальна педагогічна компетентність - це комплекс умінь аналізу, 
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синтезу, порівняння, абстрагування, узагальнення, конкретизації, як якості 

інтелекту: аналогія, фантазія, критичність мислення [6]. У процесі комунікації 

важливо знайти моменти розбіжностей та точки збігу, конструктивно будувати 

діалог, формулювати та обґрунтовувати власну позицію; вміння простежити 

загальну логіку викладу, виділити основні смислові розділи та зрозуміти зв'язки 

та аналізувати інформацію. 

Отже, майбутні, конкурентоспроможні на ринку праці фахівці повинні 

вміти критично оцінювати інформацію, щоб визначати рівень її об`єктивності 

та значущості в будь-якій ситуації; аналізувати, синтезувати, узагальнювати, 

формулювати причинно-наслідкові зв’язки, співставляти і порівнювати явища і 

процеси, визначаючи спільне, відмінне та аналогічне, формулювати висновки 

та обґрунтовувати їх, будувати доведення і міркування, для того щоб приймати 

розумні, правильні та справедливі рішення та застосовувати системний підхід 

для вирішення поставлених завдань.  
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